

# 做教育家精神的身体力行者

## 天津市教育学会举办第十三届青年教师市级学术论坛

10月28日,天津市教育学会在耀华中学校举办第十三届青年教师市级学术论坛,本届论坛的主题是“青年教师专业成长之路——我的思考与实践”。市教委副主任郝奎刚,国家督学、市教育学会会长王洪华出席论坛。

郝奎刚表示,市教育学会举办的青年教师学术论坛,旨在树立和推广一批在全面贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务、减轻学生过重的课业负担、发展素质教育过程中成长起来的教育教学改革先进典型,推动我市青年教师队伍建设向着教育家型教师迈进。

“希望市教育学会继续坚持政治建会、

服务立会、学术兴会、科学治会。要始终将坚定正确的政治方向摆在首位,发挥组织优势、平台优势、专家优势和资源优势,坚持团结、服务、引领基础教育战线,成为天津市基础教育工作者们的精神家园,成为天津未来教育家的成长摇篮。”郝奎刚表示,各区教育行政部门、教研科研部门、教师培训部门要一如既往地大力支持和帮助市、区两级教育学会开展工作,希望市、区、学校基层教育组织协同发展,团结协作,坚持学术性、群众性、创新性和实践性的方向,积极探索,开拓创新,发挥学术团体的职能,深入开展群众性教育科研活动,为我市教育现代化建设作出新的贡献。他勉励参加论坛活动的青年

教师学习贯彻落实教育家精神,把它作为做好教育工作的价值引领和必须遵循的最高准则,希望青年教师坚守好各自的教育岗位,默默付出,无私奉献,努力成为名副其实的教育家。

王洪华向记者介绍,天津市教育学会的学术论坛活动始创于1992年。在历届青年教师市级学术论坛经过历练的数以千计的青年教师已经成长为天津教育系统的中流砥柱。他们有的成为全国知名的教育家型教师、卓越教师,承担教育部教学工作指导委员会等工作任务;有的人选教育部新时代中小学名师名校长培养计划、新时代中小学学科领军教师培训,入选天津市杰出津门校长、杰出津门班主任、杰

出津门教师支持计划,成为“教育家型”名师队伍的后备军和预备队。如今,天津市教育学会青年教师市级学术论坛已成为一项享誉全国的公益性学术活动。王洪华表示,市教育学会作为专业性、群众性教育学术组织,是党和政府联系基础教育战线的桥梁和纽带。弘扬和践行教育家精神,教育学会责无旁贷,我们要做教育家精神的研究阐释者、宣传弘扬者和身体力行者。

本次论坛设立中学青年教师、小学青年教师、学前青年教师三个分论坛。来自全市中小学和幼儿园的73名青年教师经过层层选拔,进入市级论坛。市教委有关负责同志担任论坛监考工作。 记者 张雯婧

## 赓续抗美援朝精神 谱写民族复兴伟业

### 天津海运职业学院开展思政课共建活动

10月26日,天津海运职业学院和津南区教育局联合举办“赓续抗美援朝精神 谱写民族复兴伟业”大中小学思政一体化共建活动。此次活动以纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战73周年为主题,邀请抗美援朝纪念馆(丹东市抗美援朝研究中心)副馆长张校瑛一行,以专题讲座、情景党课和主题展览的形式,带领师生回顾这场“打得一拳开,免得百拳来”的立国之战,学习历史、铭记历史。天津海运职业学院师生代表及津南区6所共建中小学师生代表500余人参加了此次活动。

据了解,天津海运职业学院已与津南区十多所中小学建立了协同共建关系,定期组织中小学开展国家安全教育讲座、爱国主义主题升旗、红色影片展映等活动,通过集体教研、教学观摩、参观学访等形式,将思政课延伸到中小学。在共建协作过程中,天津海运职业学院发挥自身优势,用足校内资源,将图书馆、体育场、实训基地、报告厅等主动开放,接待学生参观交流,促进校园资源共享,在课程建设、育人载体、资源共享方面积极探索,形成多元化实践教学育人模式。天津海运职业学院党委书记陈昶表示,学院将继续统筹用好各方面力量与资源,构建一体化协同育人格局,让育人共同体“转起来”,积极推动津南区大中小学思政一体化建设内涵式发展。 通讯员 朱富艳



又到一年秋收季,近日,天津职业大学“农墨色彩”宣讲实践团学生来到宁河区现代农业产业园区,实地摘稻、捻穗儿,体验稻香文化。

本报记者 刘欣 通讯员 李敬 摄

## 河西区第二十届 学子节开幕

近日,河西区第二十届学子节在河西区第二中心小学举行开幕式,本次开幕式由河西区第二中心小学、河西区财大附属小学、河西区全运村小学联合举办。

“河西学子节”创办于2003年,作为天津市精神文明建设精品项目,20年来教育引领河西学子努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,得到了学校、家庭和社会的广泛认可。

此次开幕式上,邀请到曾参加过中越边境自卫反击战、核试验保卫工作,平均年龄74岁的河西区龙江里退伍老兵国旗护卫队担任升旗仪式的出旗队伍,他们矫健的步伐和饱满的精神令在场师生深受感染。三所学校学生带来的军体拳《少年担当强国有我》、合唱《山河已无恙》、舞蹈《我和我的祖国》等精彩表演展现出河西学子的风采。

奥运冠军佟文、国家女排前任队长魏秋月也参与到活动中。佟文鼓励学生们多锻炼身体,做一名德智体美劳全面发展的好少年。魏秋月表示,希望拼搏的体育精神和女排精神能激励学生们好好学习,长大报效祖国。

本届学子节期间,全区各中小学将结合我市开展的“我和我求学的城市”主题教育活动,举办内容丰富、形式多样的实践活动,并充分利用好“青年大学习”及“红领巾爱学习”等网络学习平台,精心谋划、组织好专题学习,以交流研讨、分类宣讲等多种形式分享学习收获,还将围绕“学习新思想做好接班人”“学科学、爱科学”“典耀中华”等主题组织开展中小学读书分享活动,充分调动青少年学生读书热情,示范引导青少年学生爱读书、读好书、善读书。此外,“习言习语进万家 童言童语进金句”活动、“喜迎少代会 征集文创作品”活动、“学思践悟二十大 奋楫扬帆启新程”为主题的团支部微团课活动、“知天津 爱天津”研学实践活动等都将为河西学子提供展示才华、沟通交流、互学共进的机会和平台,展示河西青少年积极向上、全面发展的良好精神风貌。 通讯员 郭秋晶

## 天津机电职业技术学院 举办首届丰收文化节

近日,天津机电职业技术学院举办大中小学五育融合实践成果展示活动暨首届“致敬耕耘人,庆丰收”丰收文化节,来自合作共建的海河教育园区南开学校、双港联合小学、高庄子联合小学等百余名师生参加了活动开幕式。

此次开幕式展示活动包括“尚劳力行”劳动体验活动、“匠心传承”手工制作活动以及“丰收和美”农耕趣味运动会等活动。

随着霜降的到来,校园处处洋溢着晚秋的韵味。在“尚劳力行”劳动体验活动中,大学生、小学生们一同走进天津机电职业技术学院劳动教育基地,亲手收获他们在春天时播种下的种子,亲身体验农事劳作,感受收获的快乐。

春耕、夏耘、秋收、冬藏,四者不失时,故五谷不绝。在“匠心传承”手工制作活动中,师生共同开展“五谷画丰登”五谷杂粮绘画活动,加深了对中华优秀传统文化的认识和体验,使大家体验丰收的喜悦,领略非物质文化遗产的非凡魅力。

在“丰收和美”农耕趣味运动会中,学生们摇身一变成为赛场上的“运动员”,他们在“稳扎稳打”“插秧竞速”“扁担挑货”“硕果累累”等“农”味十足的比赛中,厚植爱农情怀。

天津机电职业技术学院首届丰收文化节将持续开展一个月,预计将有65个学生社团、2000余名师生参与到劳动技能大赛、农事趣味拔河、乡村社会实践活动中。 通讯员 何薇

## 童心爱满传美德 金秋孝润暖重阳

为弘扬中华民族敬老、爱老、助老的传统美德,进一步弘扬传统节日及其文化,号召学生们传承尊老、敬老精神,领略祖国文化的魅力,近日,北辰区辰昌路小学开展“童心爱满传美德 金秋孝润暖重阳”主题活动。

学校组织开展了主题升旗仪式、班级开展主题班会,使学生们不仅了解重阳节的由来、起源和习俗,也让他们懂得了“尊老、爱老”是中华民族的传统美德,号召为自己的长辈做力所能及的事,表达孝心,在孩子的心中种下孝心和感恩的种子。

在这个传统节日里,学生们亲手制作“孝亲承诺书”,并将自己想要对长辈说的祝福语或最想表达的话语写在承诺书上带回家,交给自己的长辈。他们还用稚嫩的书笔写下自己的敬老之情。“活动的开展,不仅使学生们了解到中华民族传统文化,也使他们会用自己的行动表达对老人的敬重,培养了学生关爱、关心老人的良好品质。”学校相关负责人表示。 通讯员 笋福鑫

通讯员 王维佳

## 弘扬长征精神 践行以美育人

### ——我市开展主题美育实践活动

为加强和改进新时代学校美育工作,赓续文化血脉,传承红色基因,“弘扬长征精神 践行以美育人”主题美育实践活动围绕立德树人这一根本任务,将长征精神学习教育与以美育人、以美化人、以美培元有机结合,在提升青少年学生审美与人文素养的同时,厚植爱党、爱国、爱人民情怀,引导青少年学生坚定理想信念,缅怀无数先烈的丰功伟绩,争做新时代合格的建设者和接班人。近日,市教委下发通知,自今年开始,在全市学校开展“弘扬长征精神 践行以美育人”主题美育实践活动,迎接红军长征胜利90周年。

市教委要求,各校要立足实际,围绕主题,以学期为节点开展各具特色的教育与文化传承活动。在校级活动不断深化并持续开展的基础上,各区要及时发现典型,总结经验,交流互鉴,深化推动,分阶段适时组织开展区级文化传承与实践。在各区和各校教育文化传承活动持续深化的基础上,市教委组织开展弘扬长征精神美育研学实践、交流互学等活动及纪念红军长征胜利90周年天津市大中小学歌咏展演。

据了解,“弘扬长征精神 践行以美育人”主题美育实践活动秉持学科融合理念,充分挖掘音乐、美术、历史、地理、语文等不同学科蕴含的长征精神教育资源,循序渐进、相互衔接、有效配合,帮助和引导学生了解中国共产党及其领导的工农红军创造的伟绩,理解长征精神的基本内涵,形成弘扬伟大长征精神的教育合力。

“弘扬长征精神 践行以美育人”主题美育实践活动鼓励学校组织开展长征精神与红色文化传承的“班集体合唱”、主题音乐会、美术专题作品展等活动。在此基础上,以“沾上四季”天津市学生合唱工程、“渠阳号角”天津市学生管乐工程、“端阳花会”中华优秀传统文化艺术传承展示活动等品牌美育实践活动为载体,开展弘扬长征精神文化交流展示活动,有效推进红色文化传承,推进我市“中华优秀传统文化艺术传承学校计划”。 记者 张雯婧

## “做新时代奋发有为的医学生”

### ——天津医专党委书记为学生讲授形势与政策第一课

“作为医学生,同学们如何去定义健康,没有身体疾病就是健康吗?传统的健康观是‘无病即健康’,但随着医学的发展,健康是生理健康、心理健康、社会适应和道德的完善……”近日,天津医学高等专科学校党委书记陈振锋为师生们讲授了一堂生动的形势与政策课,带领大家回顾中国共产党领导的百年医疗史,总结我国医药卫生事业发展近十年的成就,深刻讲解了如何做一名新时代有为医学生。

陈振锋在本次课程中围绕“中国共产党领导的百年医疗发展史”“党的十八大以来祖国医药卫生事业蓬勃发展”“新时代新征程 如何做一名堪当民族复兴大任的医学生”三方面为师生们进行了深刻解读。

谈到教育问题,陈书记要求大家做有道德、有理想、明是非、肯奉献的新时代医学生。他谈到,当前世界正处在百年未有之大变局,在世界动荡不安的大环境下,我们要珍惜这来之不易的和平。在这样稳定、祥和的环境下,我们应珍惜时光,勤奋学习。

精彩的讲座赢得现场的阵阵掌声。陈振锋最后寄语同学们:在今后的学习中,要怀抱感恩之心,明晰当前形势和时代发展大势,抓住祖国医药卫生事业发展新机遇。要把人生理想融入健康中国的伟大事业中,在奋斗中进步,在实践中前行,做听党话、跟党走的新时代奋发有为的医学生!

通讯员 张妍 杨笑颜

# 南开区与河北区签署教育发展共同体合作协议

## 近代天津教育名家办学实践研讨活动举行

海河之北,南城开挂,存留着一代代学子的求学记忆。

日前,南开区、河北区两区在南开中学翔宇楼报告厅共同举办两区教育发展共同体建设合作协议签约仪式暨近代津派教育家办学实践研讨活动。

在市区领导的见证下,两区教育局主要负责同志签署合作协议;南开中学、木斋中学签署强校工程学校合作协议;南开大学附属中学与天津市第五十七中学、天津市崇化中学与天津市扶轮中学、天津市南开区中营小学与天津市扶轮中学、天津市南开区五马路小学与天津市河北区新开小学、天津市南开区中营小学与天津市河北区扶

轮小学分别签署校际共建协议。

合作签约仪式结束后,为进一步弘扬近代津派教育家精神,推动南开区、河北区两区基础教育交流合作,现场举行了近代津派教育家办学实践研讨活动。著名史学家、天津社科院历史研究所罗澍伟教授,著名史学家、南开大学历史学院博士生导师侯杰教授应邀参加了活动。

天津市南开中学、天津市木斋中学、天津市崇化中学、天津市扶轮中学、天津市南开区中营小学主要负责人分别围绕学校创办初衷与历史沿革、办学理念与教育实践、用心培育学生与良好教风学风、继承传统与深化教育

改革等做了精彩的研讨发言。研讨交流中,翔实的办学过往回顾、清晰的学校思路总结,使严修、卢木斋、张伯苓、刘宝慈、郭霭春、王斗瞻等一批津门教育名家救国救民、毁家纾难的社会责任感,兼容并包、锐意进取的务实作风,倾心大众、以生为本的教育情怀真切地展现出来。

罗澍伟教授、侯杰教授应邀先后做了精彩的研讨活动点评,他们强调,作为天津近代教育发展起源地的南开、河北两区教育工作者,一起回溯诸校办学历史、办学理念、学风教风形成,缅怀近代津沽教育家兴教强国的赤子情怀,探索近代津门教育蓬勃发展的内

在规律,一定会为推动两区基础教育蓬勃发展积蓄力量、提供借鉴。他们强调,天津近代教育家的办学业绩,既体现了教育家的特有人格魅力、职业追求,又汇聚成展现天津文化的耀眼光芒。

两区教育局领导表示,下一步两区在扎实做好教育教研工作交流合作的同时,还将围绕新中国成立以后,杨贤白、杨志行、杜蕴珍、靳家彦、李寿康等一批在南开、河北教育沃土辛勤耕耘的教育家的办学实践、品格风范开展总结梳理,切实弘扬教育家精神,在教育强国的伟大实践中不断奋进。

通讯员 王维佳